

市人社局践行“三微”工作法推进“创民”工作走深走实

当好就业“红娘” 架起民族团结“连心桥”

邵阳日报记者 罗俊 通讯员 王设计 杨昌泉

今年以来,市人力资源和社会保障局紧贴工作实际,紧盯人社工作与“创民”工作的契合点、与民族情感的共鸣点、与群众利益的结合点,始终将稳就业、保就业作为促进民族团结的工作重点。该局积极践行“三微”工作法,探索促进各族群众就业增收的新路子,不断推进各族群众互嵌式发展计划落地见效。

打造“微平台”,助力产业就业“双赢”

全市各级人社部门积极搭建平台,对民族地区有培训意愿的脱贫劳动力开展职业技能培训帮扶,帮助他们掌握一门实用技能,提高务工收入,促进稳定就业。今年1月至6月,累计为民族地区群众3200余人完成职业技能培训。

市人社局通过建立流出地与流入地的双向沟通机制,发放创业担保贷款等,为民族地区群众在邵就业创业、生产经营提供支持,努力让民族地区群众走得稳、留得住、能融入、有收入。其中,城步苗族自治县连续5年与长沙市开福区开展劳务协作对接,累计帮扶2000余名本地户籍劳动力就业。

此外,市人社部门通过组织开展创新创业大赛、职业技能大赛等

活动,彰显民族文化魅力,挖掘民族文化价值,助力民族地区群众增收。去年,该局成功举办第五届“中国创翼”创新创业大赛邵阳市选拔赛,共有5支少数民族代表团队参加了市级选拔赛,其中,隆回县选送的“金银花高值化利用与产业化项目”在第五届“中国创翼”创新创业大赛总决赛中荣获乡村振兴专项赛三等奖。

开辟“微窗口”,瞄准群众期待精准发力

为深化政校合作,推动产教融合,鼓励更多西藏籍大学生踊跃投身“大众创业、万众创新”的新时代浪潮,市人社部门在邵阳职业技术学院挂牌成立了西藏籍大学生就业创业服务中心,并举办了3期民族地区SYB创业培训班,帮助该院120名西藏籍学生学习创业知识、理清创业思路、提高创新创业能力,并为他们提供就业指导、岗位推荐等一系列就业创业服务。

此外,市人社局着力打造民族地区群众在家门口就业的帮扶车间,帮助他们实现就近就地就业。目前,全市已建设就业帮扶车间1207家,吸纳4.79万人就业,其中包括0.69万名民族地区人员。

提升“微服务”,力促就业服务提质增效

市人社部门精准对接各族群众就业需求,通过线上、线下相结合的方式发布招聘信息,并在少数民族聚集地区高频次举办现场招聘活动。今年2月,分别在各县市市区组织开展了“春风行动暨就业援助月红石榴专场招聘会”活动,实现了“各民族同胞就业有支持、用工有保障、满意有提升”的目标。“春风行动”期间,全市累计举办政策宣讲214场次,组织专场招聘会166场次,累计发布岗位11.51万个,重点企业招聘各民族职工1.1万人。

市人社部门还用好用活现有3000余人的农村劳务经纪人队伍,组建“党员服务先锋队”“人社青年志愿者”等队伍,搭建民族地区群众就业和企业用工的“桥梁”,累计为民族地区群众开展“311”就业服务(每年至少为有就业意愿且未就业的登记失业人员和脱贫劳动力提供3次岗位信息、1次职业指导、1次免费技能培训信息)1.56万人次,经农村劳务经纪人引导推荐实现就业0.48万人。



高速公路服务区工作人员拾金不昧

万元现金完璧归赵

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 杨欢 夏良柱)拾金不昧是中华民族的传统美德。8月1日,邵阳高速人又一次用实际行动践行了这一传统美德。

8月1日12时40分,湖南高速集团邵阳分公司洞口服务区管理员李进接到物业公司电话称,B区保洁员刘晓云在女厕所捡到一个黑色的双肩包。

接报后,李进和物业公司负责人一同赶往B区了解情况。经查看,双肩包里有15800元现金和手表、钱包、身份证、银行卡、社保卡等物品。根据证件信息,他们推测该双肩包是福建省连江县的陈女士遗失的。为了尽快联系到陈女士,李进立即通过辖区执法部门取得了她的联系

方式。“你们这个电话真的太及时了!我正在四处寻找我的包,所有的贵重物品都在包里面。真的太谢谢你们了!”陈女士在电话里激动地说道。

12时50分,李进在休息大厅和陈女士一家人碰面,核实失主信息后,当面清点了包内物品,确认无误后归还陈女士。

“为洞口服务区工作人员拾金不昧的高尚品德点赞!千言万语汇聚成一句最真诚的感谢。”临走前,陈女士激动地握住李进的双手说道。



邵阳县强力推进占补平衡新增耕地项目

严守耕地红线保粮安

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 康煌 刘倩)7月28日,在邵阳县谷洲镇“早改水”建设项目现场,大型挖掘机、铲车和运输车来回穿梭,工人们正忙着进行剥离耕作层、修复田埂、修整机耕道等工作。这是邵阳县强力推进占补平衡、加快新增耕地补充步伐的一个缩影。

今年,邵阳县计划完成新增水田133.33公顷、旱土266.67公顷的占补平衡任务。为此,该县以“政府牵头,部门整合”的方式,在塘渡口镇、九公桥镇、谷洲镇、黄亭市镇、长乐乡、小溪市乡等乡镇强力推进占补平衡新增耕地项目。

为确保项目有力有序快速推进,该县组织项目地乡镇、村(社区)干部学习项目实施流程、后期管护制度、考核办法等内容,切实提升基层干部对相关工作的知晓

率、参与率;组织专人专班做好现场踏勘、地块核查等新增耕地项目实施前期准备工作,科学合理审核确认拟实施地块。在建设过程中,有序推进土地平整、灌溉与排水、田间道路等工程;组织电力、水利部门架设输水管网,增设提水设施,保障项目区灌溉用水;实现水稻和油菜轮作,提高土地利用效率。

此外,该县按照“谁使用、谁管护,谁受益、谁负责”的原则,及时与所在村集体签订项目移交管护协议,明确管护责任,确保新增耕地稳定耕作。同时,将新增耕地巡察与土地执法巡察有机结合,确保补充耕地项目从立项、实施、验收到后期管护等各个环节“无缝对接”。

截至目前,该县已实施20个占补平衡新增耕地项目,有效遏制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”。

新宁县

做好“三篇文章” 盘活存量资金

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 刘玉娥 曹梦琦 陈俊杰)

上半年盘活存量资金0.53亿元,新宁县抓实盘活国有“三资”工作结硕果。8月7日,记者从新宁县财政局获悉,近年来,该县强化财政存量资金管理力度,精准聚焦低效无效、闲置沉淀、预算结余资金,做好“盘、收、用”文章,盘活了一批存量资金,提升了财政资金的使用质效。

“盘”查财政专户及单位往来款项结存资金。新宁县财政局成立了盘活闲置低效资金清理工作专班,细化存量资金收回统筹使用办法,压紧压实各部门主体责任,切实做到“单位全覆盖、资金全覆盖”。该工作专班全面梳理财政专户及单位往来款项,逐笔比对核查,翻阅原始资料凭证,询问相关人员,摸清往来款项的对象、金额

和时间等关键信息,分析资金闲置或低效使用的原因。

“收”缴闲置低效存量资金。针对存量资金具体情况,该局与相关单位沟通确认,对确属无支出用途的沉淀闲置资金进行清理盘活,调入预算内统筹使用。同时,该局结合项目执行情况,对不具备实施条件、项目进度缓慢、预计难以支出的预算项目,及时压降项目预算,收回财政统筹使用,调整优化支出结构。

“用”活闲置低效存量资金。该局按照“实事求是、具体分析、客观处理”的原则对存量资金进行分配,收回的存量资金统筹用于衔接推进乡村振兴、兜牢基本民生保障底线、债务化解等支出领域,提高资金使用绩效,实现了财政资金效用的最优化。



8月4日,位于洞口经开区的洞口兴雄鞋业有限公司生产车间内,员工在生产鞋类产品。近期,该县民营企业在当地稳岗用工、金融支持等系列助企纾困措施的扶持下,呈现产销两旺的良好势头。

邵阳日报通讯员 滕治中 摄

邵阳县“隆平五丰稻一种粮一体化”模式面向全省作典型推介

品牌强农 “丰”景如画

邵阳日报讯(记者 易鑫 通讯员 刘飞 李志健 付洁)8月4日,在湖南省消费帮扶公共服务平台承办的“湖南省乡村振兴15个重点帮扶县产销对接座谈会”上,受邀参会的邵阳县五峰铺镇代表团将该县创新开拓的“隆平五丰稻——种粮一体化”模式面向全省作典型推介。

邵阳县是湖南省的粮食生产先进县,也是我省的优质稻核心产区之一。该县以“打造全省重要的高效特色农业示范区”为目标,坚持推动农业供给侧结构性改革,大力实施“质量兴农、绿色兴农、品牌强农”战略,带动全县特色农业提质增效、农民持续增收、群众脱贫致富。

科技赋能助增产。经邵阳县政府积极对接沟通,袁隆平院士团队创建

的湖南隆平种业有限公司决定将最新的科研产品——“隆平五丰稻”,全部种植于该县五峰铺镇万亩双季稻基地,并全程进行技术指导和科技赋能。目前,该品种的早稻已实现丰收,平均每公顷产量比其他品种高1125公斤,种植户每公顷实际增收近3000元。

注重宣传强品牌。该县通过举办“邵阳县万亩隆平五丰稻优质稻工程”推荐会、万亩“隆平五丰稻”样板基地宣讲会等一系列活动,持续发力推广低镉水稻种植。同时,定期组织种粮大户、农民专业合作社等相关经营主体参会,不断提升“隆平五丰稻”品牌的知名度,被中央、省、市媒体相继报道。

树立标准增效益。该县根据袁隆平院士实验室的相关科学数据,不断推进“隆平五丰稻优质稻”大数据中心

建设,并结合隆平种业多年来的科研探索,监测地理气候环境、土壤、水源等地理条件,探索出“优质稻种+科学种植技术+全程质量追溯管控+质量安全标准化+科学收粮”等七大体系质量标准,确保粮食质量安全,发挥“隆平五丰稻”品牌最大效益。

突出帮扶强消费。该县以“招商引资+基地认证+粮食订单”消费帮扶模式为纽带,联合邵阳大湾集配农业科技有限公司,以粤港澳大湾区市场充足的粮食订单为基础,积极创建粤港澳大湾区“菜篮子”工程邵阳配送中心,并为该县粮食主产区基地申请粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地认定。同时,依托“邵阳红”优质农产品公共品牌的渠道资源,让“隆平五丰稻”进社区、进学校、进机关、进食堂、进商户。



8月2日,气排球爱好者在面向公众免费开放的绥宁县民族体育馆练习气排球。当日,该县启动“全民健身体育宣传周”系列活动,广泛深入宣传和组织开展方便群众参与的民族趣味体育活动,唱响“全民健身、全民参与、全民快乐、全民和谐”主旋律。

邵阳日报通讯员 孙芳华 宋三龙 王雷 摄影报道